

# 80后90后成电信诈骗“易感人群”

## 大数据呈现当前电诈违法犯罪形势

近日，一部揭露电信网络诈骗内幕的现实题材电影《孤注一掷》掀起观影热潮，票房不断攀升。该片热映，也一定程度反映出广大人民群众对电信网络诈骗深入关注、深恶痛绝。

随着信息社会快速发展，当前犯罪结构发生较大变化——传统违法犯罪比例持续下降，以电信网络诈骗为代表的新型网络犯罪占比大幅上升，这类案件发案多、涉及面广、损失大，人民群众反映强烈。湖北省反诈中心对今年全省电诈案件数据进行分析，希望通过多维度数据直观呈现当前电诈违法犯罪形势，为开展针对性反诈反诈提供支撑，更好地帮助人民群众提升防骗意识和能力。

### 电诈案件中 各类型案件占比

与2021年同期数据相比，刷单返利类、虚假投资理财类诈骗占比大幅上涨。

12.2%

冒充电商物流客服类

33.7%

刷单返利类

13%

虚假投资理财类

8.8%

虚假征信类

6.2%

贷款和代办信用卡类

### 受骗人年龄结构

“90后”占29.5%

“00后”占11.5%

“10后”占1.5%

“80后”占32.3%

“70后”占17.6%

“60后”占6.2%

“50后”占1.4%

80后 90后  
受骗人数占比达  
61.8%

“00后”  
受骗人数同比  
呈上升趋势

### 从发案地域看 发案较多的区县 普遍经济发展水平较高

电诈案件发案较多的区县，普遍经济发展水平较高，两者之间存在正关联。

分析原因，一是经济较发达地区居民收入较高，有“闲钱”，购物消费欲望和投资理财意愿强烈；二是诈骗分子通过不法渠道获取公民个人信息，对“高价值”对象进行“精准诈骗”，让受害人难以防范。

今年7月，曾购买过多款保险产品的当阳居民周某信息泄露，被所谓的“保险公司客服”精准诈骗4.8万余元。

### 从受骗人年龄结构看 61.8%的受骗人 为80后、90后

1至7月数据显示，电诈案件受骗人“10后”占比1.5%，“00后”占比11.5%，“90后”占比29.5%，“80后”占比32.3%，“70后”占比17.6%，“60后”占比6.2%，“50后”占比1.4%。

其中，年龄最大的受骗人90岁——今年7月，武汉市民李某遭遇虚假网络投资理财诈骗，被骗10万元。年龄最小的受骗人仅8岁——今年4月，钟祥市一名小朋友用奶奶手机玩游戏时，被人诱导扫二维码转账，被骗1.05万元。

61.8%的受骗人为80后、90后。他们中大部分人受过良好教育，接触网络的时间较早，信息获取渠道丰富，但面对精心设计、不断迭代升级的网络骗局，仍缺乏足够的警惕和辨识能力。

“00后”受骗人数同比呈现上升趋势。此年龄段多为在校高中生、大学生，该群体正处于物质、精神需求高速增长期，社会经验缺乏、防骗意识不强，更容易落入诈骗分子精心设置的陷阱。

### 从受骗人性别看 总体上女性多于男性 但同比呈现 “男升女降”趋势

男性受骗者占40.4%，女性占59.6%，总体上女性虽多于男性，但同比呈现“男升女降”趋势。

分析原因，女性因网络购物等行为频繁，网络社交更活跃，易成为电诈犯罪分子围猎的目标，但近年来有

针对性的反诈防骗宣传，使女性群体防范意识有所提升。

湖北省电诈案件中，刷单返利类、虚假投资理财类、冒充电商物流客服类、虚假征信类、贷款和代办信用卡类诈骗占比比较高，分别为33.7%、13%、12.2%、8.8%、6.2%。与2021年同期数据相比，刷单返利类、虚假投资理财类诈骗占比大幅上涨。

#### 1.刷单返利类诈骗

刷单返利类诈骗由于返利周期短、引流成功率高，已成为当前变种最多、变化最快的诈骗类型。

犯罪手法：抛出诱饵引流，小额返利骗取信任，诱导下载刷单APP，诱骗对方垫资充值，切断联系完成诈骗。

今年7月，麻城市居民小程在家休养期间参与网络刷单，被诈骗4万余元，当地警方快速行动帮其挽回损失3万多元，为他保住了手术费。

**警方提醒：**刷单行为本身违法，一切需要先充值或垫付资金的刷单行为都是诈骗。

#### 2.虚假投资理财类诈骗

虚假投资理财类诈骗受害者，多为拥有一定收入和资产，且热衷于投资、理财、炒股的人群。

犯罪手法：通过社交软件、婚恋交友平台以及发布信息搜寻并锁定目标，诱导对方在虚假网站或App上投资，前期小额投资获利后，一旦受害人加大投资，立马拿钱消失。

今年6月，通城县居民汤女士陷入期货投资骗局，先后“投资”24万元，发现被骗后立即报警，警方快速行动帮其挽回损失10万余元。

**警方提醒：**遇到对方推荐理财产品、股票、虚拟货币等，说稳赚不赔的，直接拉黑。

#### 3.冒充电商物流类诈骗

冒充电商物流类诈骗受害者通常为网购用户。

犯罪手法：一是诈骗分子打着电商平台或快递公司客服的名号，谎称受害人网购商品出现问题，以退款、理赔等为由，诱导受害人提供银行卡和手机验证码等信息，对受害人实施诈骗。二是声称误将受害人升级为VIP会员、授权为代理、办理商品分期业务等，以不取消业务将产生额外扣费为由，诱导受害人支付手续费。

2022年11月，神农架林区居民尹某遭遇冒充电商物流类诈骗，先后9次向对方提供的银行账户转账共计242万余元。

**警方提醒：**凡接到自称电商、物流客服电话，一定到官方平台核实相关信息。

#### 4.虚假征信类诈骗

犯罪手法：诈骗分子冒充金融机构、互联网金融平台工作人员等身份博取信任，用专业术语如“影响个人征信”“注销贷款”“消除贷款记录”等施压，诱导受害人转账汇款或贷款后转账至自己提供的银行账户。

今年6月23日，荆门市居民袁先生接到自称某互联网金融平台客服的来电，称其在浏览网页时不小心申请了平台的网贷项目，不关闭将影响征信。袁先生按照对方指示，先后向指定账户转账3.5万元。

**警方提醒：**凡是自称互联网金融平台、金融机构客服或内部人员，可以帮助注销网贷记录和不良征信的都是诈骗，个人征信由中国人民银行征信中心统一管理，无论是金融机构还是个人都无权删除和修改。

#### 5.贷款和代办信用卡类诈骗

犯罪手法：诈骗分子通过网页、微信群、QQ群等渠道发布可以提升信用卡额度、信用卡套现、办理大额信用卡或办理大额低息贷款等信息，以此为诱饵，通过收取受害人中介费、预付利息、保证金等方式实施诈骗。

今年7月初，红安县居民周某某因生产经营困难急需资金周转，在网上下载了一款“快速贷款”的App，经后台“工作人员”指导，被骗35万余元。

**警方提醒：**一定要理性贷款、办理信用卡；不要轻信所谓的“信用卡代办机构或人员”；不要告诉他人动态验证码、银行卡卡号、卡背面签名栏末三位校验码等关键银行卡信息。

开学季临近，广大学子及家长务必要警惕诈骗分子冒充老师、同学进行缴费诈骗、借款诈骗和报名培训班诈骗，以及通过游戏交易进行诈骗。

无孔不入的电信网络诈骗，需防患于未然。要努力克制赌徒心理，始终坚信“天上不会掉馅饼”，做到“无论骗术怎么变，以不转账应万变”。据《华商报》《楚天都市报》

## 俄加油站爆炸 35人遇难

本报综合消息 俄罗斯紧急情况部15日最新通报称，俄罗斯斯塔夫罗波尔共和国首府马哈奇卡拉一处加油站起火爆炸事件遇难人数升至35人。

俄罗斯紧急情况部通过社交媒体发文说，在现场搜救过程中新发现5名遇难者遗体，至此遇难者人数已升至35人。俄紧急情况部稍早前通报说，马哈奇卡拉加油站起火爆炸导致伤亡人数已达105人，其中30人遇难。目前火灾现场搜救和废墟清理工作仍在继续。

此外，俄紧急情况部已派出飞机从莫斯科飞往马哈奇卡拉，对受伤人员进行医疗运送。

8月14日晚，马哈奇卡拉一家汽车服务中心发生火灾，火势蔓延引发附近一座加油站爆炸起火，过火面积约600平方米，目前大火已被扑灭。

达吉斯坦共和国行政长官梅利科夫宣布，8月15日为该共和国哀悼日。俄罗斯相关部门已对事件刑事立案并展开调查。

因涉嫌推翻美国2020年总统选举佐治亚州结果

## 特朗普等人被起诉

据新华社华盛顿8月14日电 一份14日晚公开的起诉书显示，美国前总统特朗普等人因涉嫌推翻美国2020年总统选举佐治亚州结果被该州一大陪审团起诉。

这份起诉书由佐治亚州富尔顿县高级法院发布，涉及包括特朗普在内19名被告共41项罪名，其中特朗普被控13项罪名。其他被告包括前白宫办公厅主任马克·梅多斯以及特朗普律师鲁迪·朱利安尼、约翰·伊斯特曼等人。

起诉书写道：特朗普在2020年美国总统选举中败选，佐治亚是他输掉的州之一。特朗普及其他被告拒绝接受其败选，并蓄意参与非法改变选举结果、使之有利于特朗普的密谋。

富尔顿县地方检察官法妮·威利斯14日晚在一场记者会上说，已对所有被告发出逮捕令，每名被告须在本月25日中午前自首。

## 厄瓜多尔又一名 政治领导人被枪杀

据新华社墨西哥城8月14日电 基多消息：厄瓜多尔“公民革命”总统候选人路易莎·冈萨雷斯14日在社交平台证实，该组织一名政治领导人佩德罗·布里奥内斯14日在厄北部埃斯梅拉达斯省圣马特奥遭遇枪击死亡。

这是继厄总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥9日在首都基多北部遭枪击身亡后又一位遭枪杀的厄政治领导人。根据警方提供的信息，当时两名凶手骑着摩托车靠近布里奥内斯的住所并对他发动袭击。事发后，布里奥内斯被送往医院，医生在其颈部左侧发现两个弹痕，并确认已失去生命体征。

厄瓜多尔将于8月20日提前举行总统和国民代表大会(议会)选举，选出总统、副总统以及议会137名议员，任期至2025年。随着选举临近，厄瓜多尔国内暴力事件频发。